

编者的话

造，服务经济社会发展，我们经查阅綦江相关史志资料，充分发掘綦江历史文化资源，走访梳理相关记载，特推出「綦江历史上的贡品」系列报道。

瀛山细茶

綦江历史上的贡品系列报道之一

綦江茶叶古今驰名。在綦江茶叶家族中，许多人都知道有古剑山茶、东溪白茶，但对瀛山细茶可能知道的人就很少了。而它在明朝嘉靖年间可谓名噪四方、独领风骚，还被嘉靖皇帝钦点为朝廷贡品。

机缘巧合走进朝堂

瀛山细茶被列为贡品，在石角民间流传盛广。而在书面记载上，目前只发现《綦江街镇历史文化丛书·石角篇》略有提及，然而它如何成为贡品也没有任何记载。那么，它又是怎样成为贡品的呢？我们在采访中得知，瀛山细茶被列为贡品纯属机缘巧合。石角镇新农村现年76岁的老村干部周先良介绍，他家自

涪陵迁来该村已有11代了，听先辈们口口相传，瀛山细茶早在明朝时期就远近闻名，它成为贡品与白云观很有渊源。

据《綦江道光版县志》记载，明嘉靖31年(公元1552年)，江西道士杨常符携徒弟王白云，游历寻找修真之地，行至老瀛山西南角，见此山形如符师授图，欣然而止，乃在此修建道观。挖掘地基时得一

墨砚，上有“白云古砚”字，命名白云观。

周先良介绍，王白云等道士在修道之余，经常采山茶以作饮品解困。王白云之徒杨太明(号蠢钝子)，感到穿行山间采茶甚是麻烦，便从山中挖来3株健壮的细叶茶苗栽在观前，就是现在道观前面那棵白果树处。几棵茶树长得非常茂盛，每年采摘可制茶几斤。该茶泡出品饮，格外清香，自称“瀛山细茶”。茶叶产出不多，道观里常在重要节点或来了珍贵客人时才拿出来分享。

时间过了几年，有一年夏天，綦江知县听说白云观香火旺盛，便带着随从上山敬香。道长听说知县来观，乃安排用瀛山细茶接客。知县端过茶杯，便觉一股清香迎面扑来，顿觉神清气爽；观察茶汤，清澈泛绿；细细慢品，其味无穷。他忍不住赞叹：“竟有如此好茶！”知县问其原委，又出外观察几株茶树，见其枝繁叶茂，生机勃勃，仿佛很有灵气一般。面向道长感叹道，难怪此茶好喝！便带着请求的语气问道，此茶可否分些与我？道长见知县开口，也不便拒绝，便分了一半送与县令。

知县如获至宝，珍藏县衙，平时自己也舍不得享用，遇有重要客人到来才拿出招待。是年秋天，皇帝派出巡察使到西南一带巡察，其中一名来到綦江县衙。知县安排衙役特泡瀛山细茶接待。巡察使端过茶碗，轻轻提起碗盖，便觉清香扑鼻，轻吸一口，咂咂嘴唇，感觉如兰在舌，沁人心脾。向知县问道，此茶可曾加过香料？何处得到？

知县如实作了回答。巡察使请求道，可否送些与我，回京复命时也可呈送圣上。知县全部拿出，包好送给了巡察使。

巡察使回到京城，在向明世宗朱厚熜呈报巡察情况后，见皇上心情甚好，便将从綦江带回的瀛山细茶呈了上去，并禀报了茶叶来历。此时的明世宗信奉道教，得知此茶产自道观，心里多了几分欢喜，即令泡上品尝。明世宗端上茶杯微微一抿，但觉芬芳甘冽，口鼻生香，清醇怡人。喝惯了龙井、铁观音、碧螺春的明世宗龙颜大喜，着让巡察使传令下去：年年上贡。



新农村村民们的日子越过越红火。
记者 陈星宇 摄

乡村振兴走出历史

新农村有着悠久的种茶历史，也具有良好自然条件，然而由于地处偏远，交通闭塞，在迈入小康之前，该村还一直戴着市级贫困村的帽子。

进入2010年以后，随着脱贫攻坚的深入推进，新农村茶叶种植又应运走出了历史。2017年开始，该村在挂钩单位和驻村工作队的支持下，积极盘活土地及闲置房屋等资源要素，茶叶产业又从沉睡中醒来了。经过几年来的发展，目前全村种植总面积已有380多亩，茶树总量达到150余万株，全年可采摘鲜茶1万多斤，带动就业300余人，市级贫困村的帽子早已不翼而飞了。“今年产值可突破100万元大关。”刘伟兴奋地说。

“为了做大茶叶产业，我们还成立了欣农茗峰茶业有限公司，进一步加强了茶叶生产规范化管理。”刘伟介绍道。据了解，该村鉴于原来瀛山细茶的品种已经繁衍变异，现在栽植的茶树多是从外地引进的高产优良品种，还经常邀请西南大学教授、区科技特派员等来村培训指导。

“茶叶生产，制茶是一个关键环节。为了提升制茶工艺，我们专门修建了300余平方米的标准化生产车间。还投入近30万元建设冻库，购置杀青机、揉捻机、烘培机、扁形机等10余套设备，并加强上岗人员技术培训，现在一年可完成制茶1300多斤。”刘伟说。

据了解，在发展绿茶的同时，该村还着力开发红茶产品，并专门修建了200余平方米的红茶生产车间，添置了萎凋、精揉、发酵等多种设备，聘请了两名红茶制茶师提供技术指导。目前已先后推出红砖、红饼、红颗粒等3种基础型红茶产品，实现年产量800余斤。

随着茶叶产业的发展，该村已先后注册有“瀛峰雪”“瀛山春绿”两个绿茶商标，还聘请专业人员对茶叶包装进行提档升级，也设置了“二维码”。如今，“瀛峰雪”已成功评为綦江十佳名优农产品。

目前，该村正借力乡村振兴战略实施的东风，以茶叶产业发展为牵引，不断优化环境设施，先后配套建立了“乡情茶室”等设施，大力推进茶旅融合发展。“近年来，我们已先后开放了制茶车间，推出了采摘体验等多项‘沉浸式’项目，还举办了‘品新农茶香、话乡村振兴’主题采茶节活动等。”刘伟介绍道。

“作为贡品的瀛山细茶，过去影响很大，但是毕竟已经成为历史。现在我们要借助它的影响，进一步加强品牌打造，重振它昔日的威名。”刘伟表示。

漫步村内，只见“花卉”景观带和李家山水库的环湖人行步道格外抢眼，5座观景凉亭和10余处特色景观错落有致，整洁的公路环绕在14座茶山之间，全村都弥漫在茶叶的清香中。在云雾缭绕中，我们仿佛看到，瀛山细茶已从历史中大步走来。

文/刘克洪 石汉谋
图/均为资料图片



新农村村民采茶。记者 吴荣凯 摄



游客参加采茶体验活动。特约通讯员 赵娟 摄

蕙质兰心成为珍品

瀛山细茶成为贡品后，以新农村为核心区域的瀛山之下便开始普遍种植，大家为了保证品质，都到白云观前3株茶树上采摘茶籽育苗栽植。

“在那个缺吃少穿的年代，村民为了保障粮食生产，茶树多在房前屋后田边土坎栽植，不像今天这样有几百亩的规模。”周先良介绍说。

“我们新农村是‘瀛山细茶’的核心产区。村里海拔多在650至750米之间，这是最适合茶树生长的区间。再加村内土层深厚肥沃，经常云雾缭绕，雨水充沛，植被丰茂，并且土壤属弱酸性，富含硒元素，生产的茶叶自然品质很好。瀛山细茶能成为贡品，给这方水土有极为紧密的关系。”新农村党总支书记刘伟认为。

“瀛山细茶晶莹剔透、香气清纯，口感醇厚，尤其是在清明以前采摘的‘明前茶’品质最佳。”谈到“瀛山细茶”品质，周先良接过话题。

刘伟介绍说：“目前我们生产的茶叶，送经检测，其茶多酚含量17.9%、儿茶素含量12.57%，大大超过技术指标要求。所以喝起来绿茶清香、红茶细腻。”

周先良说，成为贡品的“瀛山细茶”，大都是从綦江船载水路经重庆出川的，船上只要装有瀛山细茶，船尾就会产生一团水泡子随船而行，奇怪的是如果将茶叶卸下，船尾水泡子就自然消失了。那时行船，瀛山细茶是小偷都偷不走的。

据周先良介绍，解放后基于茶叶生

产的深厚底蕴，从上个世纪六十年代开始了规模种植，当时产出的茶叶在整个重庆都享有盛名。“我们采摘的茶叶粗制后，直接交到重庆茶厂再加工。该厂的收茶人员一见我们去交茶都非常热情，并将我们上交的茶叶单独存放。当时我问他为何如此？他说，你们的茶叶品质好，要单独加工出售。”谈起这事周先良很是骄傲。

新农村种植的茶叶品质很好，当时重庆市内一些区县专门来到村里取经。据周先良介绍，1970年代初，当时的万县地区就专门派过几十人到村里参观考察，学习探讨栽培经验和制茶技术。

令人遗憾的是，在2000年前夕因种种原因，村里的茶山就渐渐荒芜了。



美丽的新农村茶园。特约通讯员 王夫椿 摄